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平成30年９月橋本市議会定例会会議録（第３号）その５ 

平成30年９月11日（火）       

                                           

○議長（岡 弘悟君）順番11、12番 堀内君。 

〔12番（堀内和久君）登壇〕 

○12番（堀内和久君）皆さん、こんにちは。

どうぞよろしくお願いいたします。 

 先日からの台風21号並びに北海道地震、亡

くなられた方には心からお悔やみ申し上げま

すとともに、お見舞い申し上げます。 

 本市も台風で結構な被害を受けたと思いま

す。職員の皆さまには危機管理監、市長を筆

頭に、本当に迅速に対応していただいたこと

を心より感謝しております。その中で、やは

りプロ意識というか、プロだなと思ったのは

やっぱり消防ですかね。紳士な消防長の割に

は割とワイルドで決断力のある、僕は本当に

感動しました。特に、現場の職員のチームワ

ークというんか対応、ほんまにプロなんで当

たり前と言ったら当たり前なんですけども、

近くで見るとやっぱり本当にプロだなと思っ

て、倉庫の上に倉庫が載っていたんですね。

これをどうなったらこうなるんやろうという

話なんですけども、言葉では説明しにくいん

んですけども、やはりプロですね。本当に対

応していただいて、地域の近隣に迷惑がかか

らないように迅速に対応していただきました。

本当にありがとうございます。心より消防職

員の皆さまにはお礼申し上げるとともに、私

誇りに思います。橋本消防はやっぱりすごい

と思います。 

 続いて、ちょっと消防の関係なんですけど、

ＦＭはしもとをちょこちょこ聞くんですけど

も、これも消防ですね。クールチョイス宣言

というのが耳に入ってきまして、これも消防

のほうから節電とかもったいないという意識、

誠心誠意というのをすごく感じて、当たり前

のようなことを当たり前にしようということ

なんですけども、改めて僕の中でもやっぱり

感じたことが大きかったです。勉強になりま

した。消防長にはこの場をお借りしてお礼申

し上げます。 

 また、この暑い中、市役所はエアコンの節

電というんですかね、管財課で27℃か28℃ぐ

らいに天井の上限を設定されているらしいん

ですね。市役所の職員皆さんが節電に努めて

いるということを壇上で一言、一般質問の再

質問にも関連してくるんで、ちょっとここで

申し上げておきたいと思います。管財課、総

務部長には、本当にこれも感謝申し上げる次

第であります。 

 それでは、議長にお許しをいただいており

ますので、通告に従い、質問させていただき

ます。 

 質問の前に、もう一つ通告があったんです

けども、ちょっと自分の調整不足と力不足と

いうことで、経済推進部長には深くおわび申

し上げることがございます。12月議会で反映

させていただきますので、どうぞよろしくお

願いいたします。 

 一つでございます。 

 市内小・中学校の図書室エアコンについて、

２回目なのでＮｏ.２と記させていただきま

した。 

 最近は、本当に猛暑は例を見ない暑さであ

ります。去年もおととしも暑かったんですけ

ど、猛暑、熱中症対策という言葉はずっと前

からありました。報道等でも、暑さ対策とし

てエアコン設置というのを促しているように

も感じます。本市も真摯に受けとめ具体化し

ているような感じに思います。前回質問より

１年が過ぎまして、前回の質問と答弁で少し

の認識のずれを感じたことと、いただいた答
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弁と私の現場での調査と体感が何かしら違い

を感じました。財政健全化計画のときに適切

に判断できていたと言えるのか、思うところ

が多々あります。今後の情勢を踏まえて、以

下を問いたいと思います。 

 ①前回答弁で、大容量でないものの一定の

冷房機能を発揮の見込みなど幾つかの答弁を

いただきましたが、本当に適正に運転できて

いるのか。 

 ②このエアコン工事で本当に平等性を認識

しているのか。 

 ③このエアコン設置工事からの電気代の変

動はいかがでしょうか。28年、29年、30年の

暑い季節の７、８、９月分で、可能範囲で結

構です。今、９月議会ですので８月、９月は

ちょっと数字として現れないかもしれません

けども、もしあればで結構でございます。 

 ４番目。この質問を通じて今後の対応策は

いかがお考えでしょうか。 

 壇上からは以上でございます。よろしくお

願いいたします。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君の質問、

小・中学校の図書室エアコンに対する答弁を

求めます。 

 教育部長。 

〔教育部長（曽和信介君）登壇〕 

○教育部長（曽和信介君）市内小・中学校の

図書室エアコンについてお答えします。 

 平成29年度において、小学校では紀見・隅

田・城山・三石・信太の５校、中学校では隅

田・紀見北・高野口の３校、合わせて８校の

図書室にエアコンを新規設置しました。残る

12校については、平成28年度までに設置され

ており、学校建設時もしくは改修時に市が設

置したもの、ＰＴＡや個人からの寄附により

設置したもの、他施設において不要となった

ものをＰＴＡ予算等で移設したものなどです。

大容量でないものの、一定の冷房機能を発揮

するという見込みのもと、図書室面積にかか

わらず同能力機種を選定し設置しましたが、

設置完了時に改めて小・中学校長会、職員に

よる学校訪問により設置状況等調査したとこ

ろ、平成28年度以前の設置校のうち西部小学

校が、また特に図書室面積が広い城山小学校、

三石小学校においては冷房の効きが十分とは

言いがたい状況であると判断しました。 

 そのため、西部小学校については、既存の

エアコンを撤去し新規設置するとともに、城

山小学校、三石小学校については同機種をそ

れぞれ１台追加設置したところです。 

 議員おただしの本当に適正に運転できてい

るかという件ですが、図書室のエアコンにつ

いては、夏休み前の酷暑の中、児童生徒が少

しでも涼しさを得るために、本来の図書室の

役割だけではなく授業等でも有効活用するこ

とができました。これまでエアコンが効かな

いという苦情等も特にありませんし、適正に

運転できていると考えています。 

 次に、二点目の平等性を認識しているかと

いうご質問については、平成29年９月議会一

般質問において議員からおただしがありまし

たが、限られた予算の中で最善を尽くし、エ

アコン設置を行い、設置主体や機能の差異は

あるものの全小・中学校図書室に空調設備が

整いました。 

 また、既に図書室にエアコンが設置されて

いた学校への予算の割り振りについては、必

要なところに適切に予算を配分・執行するこ

とが、現在の厳しい財政状況の中で求められ

ると考えます。 

 続いて、三点目の電気代の変動についてお

答えします。 

 新設した８校の７・８・９月分の電気代は、

設置前の平成28年が487万2,719円に対し、設

置後の平成29年は454万2,801円となっており、

22万9,918円の減額となっています。ただし、
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使用電力は増加しており、減額となったのは

電気料金の見直しによるものです。 

 なお、平成30年については、８月・９月分

の請求がまだ届いていないため、現時点では

電気代は不明ですが、７月分の電気代につい

て平成29年と比べると9.4％の増加となって

います。これはこの夏の猛暑による影響と考

えられます。 

 現在、図書室の空調設備については、以前

に設置したものを含め大きな問題もなく稼働

していますが、今後気温等の変化に応じて適

切な対応をしていきたいと考えています。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君、再質問

ありますか。 

 12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）どうもご答弁ありがと

うございます。ちょっと最初に申し上げてお

きたいんですけども、これから端的に話しす

るんで、教育委員会というワードが出るんで

すけど、この質問での図書室エアコンに関係

した課を指しますので、ちょっと否定的な言

葉とか出たら、ほかの教育委員会に申し上げ

ておるわけではないので、学校教育課、生涯

教育、その他公民館ではありませんので、誤

解のないようよろしくお願いいたします。 

 まず、去年の答弁より長い答弁にしていた

だいたんですけども、適正に動いておるとい

うような認識であるんであれば、①、②は前

回と同じで答える必要もないですし、三つ目

は電気料金の推移というか契約変更なんで、

ちょっと数字には出てこないということでま

た後日でもいいと思います。使用料が増にな

ったということで。四つ目は、適正であるん

であるんであれば、今後の対応策は必要なし

と答えたら数分で済むのかなというふうにち

ょっと感じました。 

 何を頼むかって、教育委員会にいろんなこ

とをしてよと頼みに行く議員さんとか区長さ

んおると思うんですけども、頼みに行ったら

財政難で、無駄遣いを指摘したら適正やと言

う。何かここがちょっとおかしいなと思いな

がら今から仕事をさせていただきます。順番

行ったり戻ったりしますが、できるだけ答え

やすく問いますので、よろしくお願いいたし

ます。 

 最初にちょっとスタートラインの確認なん

ですけども、答弁のとおり、本当に公務員と

して教育委員会として適正であったというふ

うに思っておられるんですか。ちょっとお願

いします。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）はい、適正であっ

たと考えてございます。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）ありがとうございます。

③の電気代は管財課のご尽力なんです。時間

があったらちょっとキロワット増に応じてお

話ししたいと思います。 

 １番、２番のほうに移らせていただきます。 

 大きく問わせていただくのは15個ぐらいあ

るんですけども、根拠についてと追加設置し

たことについて伺っていきたいと思います。 

 教育部長は前回答弁で、機種は大きさにか

かわらず選定し、扇風機やカーテンの熱の遮

断というかでしのぐようにというふうな答弁

だったと思うんですけども、その気持ちとい

うかその考えは今もお変わりないですか。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）大きさにつきまし

ては全て網羅できるとは考えておりません。

おりませんというか、補完するものして扇風

機、それから遮光カーテン等を利用いただけ

れば対応できるかというふうに考えておりま

した。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）プラス扇風機、カーテ
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ンがあれば対応できるという認識でおるとい

うことやと思うんですけども、そもそも論が

違うんで細かいことは言いません。 

 そしたら、もともと図書室にエアコンがな

かったところ、今回の指摘の８校とプラス西

部、すいません、信太小学校については私、

調査しておりませんので、７プラス１校の話

になるんですけども、同能力を先に信太以外

の７校、同能力を選定したその根拠というの

を教えていただきたいです。お願いします。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）28年度に、図書室

のエアコンにつきましてはスタートをしてお

ります。そのときにどういう形式のものをと

いうようなことの論議の中で、動力の、言い

ますとキュービクルのところまで手をつけて

やるのかどうかという論議があったようです。

その辺につきましては、じゃなくて、動力を

キュービクルまでさわらないというところの

備品という機械で対応していくということの

流れの中で、そういうことになりますと、単

相の200Vのものの中で最大機種として7.1kW、

３馬力相当分についての機種を選定したとい

うことでございます。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）ありがとうございます。

そのとき、僕も何回か当時文教厚生委員長を

させていただいておったんで、今よりは教育

委員会にお邪魔する回数は多かったです。机

の上とか職員に、これ去年の三菱のカタログ

のエアコンですね、ありましたし、職員も何

枚か持っていらっしゃいましたね。これ、今、

28年なんで、去年のカタログを探すの苦労し

たんですわ、結構。定価もガスの種類も新し

いのに変わってきますしね。いろいろこれか

ら問うていくんですけど、今の再質問の答え

に対してちょっとお伺いするんですけど、根

拠を聞いて答えはそれで正しいと思うんです

けど、その流れとかこの根拠について、教育

委員会の中だけで決めたんですか。こういう

技術的なこと、単相がどうのとかキュービク

ルがどうのというのは事務屋さんの教育委員

会だけで決めたのか、それとも専門性のある

方をちゃんと入れたのか、そこらをお伺いし

ます。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）もちろん技術的な

ことの判断につきましてはわからないところ

も多々ありますので、それについては建設部

局とご相談もさせていただいて、アドバイス

を受けて進めたというのが実情でございます。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）そういう答弁でしたら

合っていると思います。技術屋さんの根拠を

入れてこのエアコンの設定をしたんであれば、

間違いないんかなと思うのは当然なんかなと

いうにおいもします。ちょっと時間が不十分

なんで問うていきます。 

 私が不十分と思われる場所、この７校に対

してなんですけども、部長は十分と思ってい

る。教育委員会は十分と思っている。僕は不

十分だと思っている。だから、この場にある

んですけども、図書室、すり合わせというか

いろいろお話を教育部長とさせていただく中

で、ちょっと引っかかることがあったんです

けども、普通に運転できているんであれば、

僕が調査に行かせてもうて冷たい、普通に涼

しいところも確かにありました。でも、何分

ぐらい前にスイッチオンにしたらこの冷たい

というか、普通の30℃以下、26、27、28度ぐ

らいになるというふうな調査をしてあるんか、

ちょっとお答えいただけますか。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）何分後に何℃とい

うような調査は行っておりません。ただ、私

が行かせていただいたところに、温度につい



－111－ 

て聞いたところ１時間前に入れてあるという

ようなことのお話を聞いておりますので、時

間ごとのものについてはちょっと掌握してご

ざいません。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）ありがとうございます。

あのとき１時間ないし１時間半ぐらい前にス

イッチ入れといたら効くんとちゃうかという

お話を聞いたので、そこにひっかかったので、

ちょっと議事録に載せておきたかったと思い

ます。 

 次、行きます。根拠についての判断基準な

んですけど、追加につけたところ、三石、城

山小学校を能力不十分というふうに、この２

校だけは判断いただいたわけでございますけ

ども、この判断基準というのはいかがですか。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）設置後、各設置し

た図書室については回らせていただいてござ

います。担当者なども回っております。それ

から、効き具合についても先生方等のご意見

もいただいて判断をしているというところで

す。ほんで、城山、三石につきましては面積

も大きい、それから立地条件等も勘案して増

設の判断をいたしました。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）先生の意見を聞いて不

十分なんでという広さ的なことを今おっしゃ

いましたけど、教育委員会からいただいたこ

の資料、単価とか予算とかあれなんで映せな

いですけども、増設に値する一番大きいのが

三石小学校ですね。その次は城山じゃなくて、

高野口中学校なんですよね。何か広さ的に考

えたらおかしいし立地条件もそんなに変わら

ないし、ここがちょっとおかしいなと思うん

ですけど、クレームというか意見があったん

で三石と城山につけたということで、それは

去年の一般質問でもちょっと似たようなこと

があったんで、ここはそれ以上掘り下げない

ですけど、前回の答弁で教育長なんですけど、

私自身効くか効かんかは設置するまで状況を

把握できなかったんだ。それだったら、設置

する前に基準を決めないといけないのに、設

置するまで効くか効かんかわからんものって、

皆さん、買いますか。そこがちょっとまず根

本的におかしいと思うんです。 

 効くはずやったって、建設部長にまた後で

しびれる答弁をいただきたいんですけども、

効かないのをわかっとって買いますか。ジョ

ーシンやヤマダのチラシ、日曜日や土曜日入

っとって、皆さん、欲しい部屋に対して効く

か効かんかわからんもの、教育委員会は買う

んです。ここがちょっと僕がひっかかるんで

す。それに対して、教育長ってほんまに多忙

なんですよね。こんな質問をしとる場合とち

ゃうんですわ。専門家に任せて引っ込んどっ

たらええんとちゃうんかなって、僕ここがお

かしいと思うんです。 

 これ無駄と言ったら、一生懸命やっとる質

問で答えてもうとるんで無駄という言葉は不

適切なんでおわびするんですけど、あくまで

例えの話であって、普通の堀内の基準で言う

たら、よそは知らんですよ、平米数に応じて

機種を選定して見積もりして買う。工事代が、

銅管の距離が長かったら工事代はプラスアル

ファかかるやろうし、壁の裏にすぐつけれる、

議会事務局みたいにすぐ後ろに室外機が置け

るんやったら最短の安さになる。これ中学校

ぐらいから僕らぐらいまでだいたいわかると

思うんです。それを教育委員会はつけてみな

いと状況が把握できないのにつけた、買った。

これは無駄遣いというふうに思われても仕方

ないんとちゃうんかなと僕は思います。今や

っとる人件費も税金です。これ効かなかった

らメーカーに文句言う、もしくは設置業者に

文句言う。電話一本で終わるんとちゃうんで
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すか。ちょっとご答弁ください。 

○議長（岡 弘悟君）教育長。 

○教育長（小林俊治君）確かに設置して効く

か効かないのかわからなかったという答弁は

させていただいています。ただ、その効く効

かんという表現になるんですけども、どれだ

けの効果があるのかという部分での不明な点

であります。効く効かんというのは、温度が

どれだけ下がるかという部分でのわからない

部分があったというふうに捉えていただいた

らと思います。 

 それと、私、去年エアコンを入れさせてい

ただいたのは、読書活動の推進という大きな

目的もございます。これは私自身非常に大切

にしていることです。やはり読書活動を推進

するために図書室の環境をよくしたい。その

ために私自身も回らせていただきました。 

 以上です。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）ありがとうございます。

エアコン選定基準の世間一般論なんであれな

んですけど、教育委員会はそれでいいと思い

ます。したいようにしたらいいと思います。

ただ、僕は選挙で受かってきた議員なので、

質問を続けさせていただきます。 

 いっぱいあり過ぎてあれなんですけども、

この部長の答弁から算定基準ですね、予算の

話に移ります。2,000万円ほど予備予算で計上

しとると。議会議決案件ではなくて教育委員

会の中の図書室にエアコンをつけてあげたい

んだということで、財政課に予算要求して

2,000万円ついとると、そういうふうな認識で

おるんですけども、教育委員会の中のお金と

いうことになると思うんです。その目的の色

が図書室のエアコンやったということやと思

うんですけども、この2,000万円の算定方法、

これはどうやって出したんか、ちょっと教え

てください。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）流れから申し上げ

ますと、28年の９月議会で13番議員からもご

質問いただきまして、今教育長もおっしゃっ

いましたように図書活動を充実したいという

ようなこともあり、市長からもゴーサインが

出たということで設置に向けて進み始めまし

た。その中で１校300万円という一応縛りの中

で、政策調整会議等に諮りまして進んでいっ

たという経過はございます。 

 その後、先ほどもちょっと申しましたけど、

キュービクルまで含んだ工事にするのか、そ

れから一般工事にするのか備品対応でいくの

か、さまざまなそういうようなやりとりがあ

った中で、そのまま300万円というのが既成事

実となったんですけども、それにつきまして

は工事としての予算の積算は後ほどいただき

まして、ほぼ要求額と変わりのないものの数

字が出てきております。 

 以上です。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）ありがとうございます。

去年の議事録なんですけど、僕の取り違えや

ったらおわびするんですけど、上田部長に去

年の今頃むちゃぶりしました。実施計画とい

うんかな、政策調整会議的なところでこうい

う議論はなかったんですかと聞いたら、上田

部長は実施計画に係る政策調整会議のことだ

と思うんですけど、それにおいてそういった

議論はなかったように記憶していますという

ふうに去年言うていただいとることを議事録

に載せさせていただきました。 

 今聞くんですけども、今の話を聞いていた

ら、政策調整会議なんか教育委員会の中の会

議なんか、それはどちらでもいいです。もう

いいです。今やったら建設部、技術屋の部署

に適切に指摘をいただいた容量計算において、

教育長、教育委員会が子どもたちに少しでも
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図書のあれを充実してあげたいから早期に急

いだんや的に私は感じるんですけども、本当

に子どものことを愛しとるんであれば、言わ

ずともわかる答えがあると思うんです。 

 後でも重複して言いますけど、エアコンっ

て夏だけのものと違うんです。各教室やった

ら灯油でストーブというのはよくありますけ

ども、図書室にエアコンが入ったら、冬にな

ったらスイッチ押しに行きませんか。行きま

すよね。図書を促して環境を整えてあげると

言うんやったら、冬のことも考えなかったん

ですか。ちなみにこのカタログ、どこのカタ

ログを見てもそうなんですけども、冷房の畳

数の表示より暖房の畳数の表示のほうが平米

数は大きく書いてあるんです。例えるなら、

６畳の子どもの部屋があるとしたら、６畳用

のエアコン冷房で効きます。でも、暖房のと

きには4.5畳しか効きませんよと表示してあ

るんです。 

 もう一つ言えば、三菱のエアコンなんであ

れなんですけど、名前もしあれやったら削除

しといてください。これ全部見たらわかると

思うんでけど、学校用ってこれあるんです。

学校用エアコンってわざわざ出とるんですね。

大きさとかだいたい全国平均一律で広さがど

れぐらいであろうということで二つの例が出

とって、天つり型なんかどうのこうのとか、

たいがい特別教室というのは埋め込みができ

ないことを予測されるので、天つり型とかい

ろんな案を出して、ほんで、スイングが全員

に均等に行き届くであったりとか、フィルタ

ーの掃除がしやすいとか、管財課じゃないで

すけど25℃から30℃に制限かけれるとか、操

作ロックもかけれる、消し忘れタイマーがあ

る。カタログを持っていましたよね。これ、

技術屋さんのほうに話を聞いてやったって言

いますけど、これ、教育委員会、勝手に決め

たんちゃうんかなって僕は思うんです。後で

また建設部長に、当時、建設部長ちゃうんで

的確な答弁できると思います。よろしくお願

いします。 

 ほんまにこれ笑いごとと違って、ここらの

300万円の根拠もおかしいですね。いただいた

資料を見ましたら、もう一つ聞くんですけど、

300万円に対して、例えば、すいませんね、後

ろに田中議員がおるんで高野口中学校を例え

に出しますね。ほんなら、300万円の根拠で、

ワイヤレスリモコン、室内機、室外機、３馬

力、天井、単相200V、これ定価税込みで90万

9,360円なんです。定価でね。これ300万円の

積算根拠と言うたら、300万円で設計の金額、

誰かが設計したんでしょう。設計が236万880

円になっとるんです。ほんなら、この金額ぐ

らいでいけるであろうという積算根拠、設計

金額があって、ほんで90万円定価で買ったと

して、何でこれ145万1,520円ぐらいの工事に

なるって、どこのどなたが計算されたんかち

ょっと答えてください。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）予算の積算の根拠

につきまして、先ほども申しましたように、

工事でいくか備品でいくかということの中で、

工事の設計としてはそれぐらいが必要である

ということで積算の根拠をいただいてござい

ます。例えば、共通仮設でありましたり、現

場管理費であったり、一般管理費等々乗った

金額が、例えば、紀見小学校で言いますと、

236万円というような形になってございます。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）全然聞いとる答えを返

していただいていないと思うんですけど、部

長もしんどいと思うんやろうけど、やっぱり

これが正しいと言うた以上はちょっと考えら

なあかんと僕は思うんです。同じ子どもたち

が、ＰＴＡとか寄附とかほかでいただいとる

子らは容量が完璧なんです。冬は暖かいし、
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夏は涼しいし、26℃、27℃ぐらいでやっとる

んです。それをないところが市長がつけてあ

げようとなったんや。市長、多分、この中身

をほんまに知っとるんかなと僕は思うんです。

後で時間あったら聞きます、１時間しかない

んで。 

 でも、こんなん市長のゴーサイン出たって、

市長のせいにしとる、建設部のせいにしとる、

当時の建設部長どこかで聞いとったら怒りま

すよ、こんなことを言うたら。私らちゃんと

やっとるってなるんちゃいますか、ひょっと

したら。仲間で同じ釜の飯食うとる職員なん

でしょう。ここがずれとると思いますよ。も

う一回、教育委員会として適正であったかと

聞きたい、ここで。後でまた聞きます。 

 ちょっと時間があれなんで簡単に走ります

けど、普通に僕が試算するに、僕は技術屋で

も何でもない、資格もないです。でも、この

カタログを見て教育委員会よりちょっと電気

を知っとるぐらいのレベルです。それで言う

たら、隅田中学校は５馬力必要やと思います。

紀見北は６馬力、ほんで高野口中学校はちょ

っと暑かったんで８から10馬力やと思います。

城山は６馬力必要です。三石は絶対に10馬力、

もともと必要です。紀見は５、隅田は５、信

太はすいません。西部はまた後で言うんです

けど、これだけのものがある。それの一回り

大きいのをつけて節電に努める。冬も対応し

てあげようというのが図書を勧める教育委員

会、教育長の考えであるべきじゃないんです

か。いかがですか。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）先ほども答弁をさ

せていただきましたが、29年度の夏に間に合

わせたいということで、私も29年の４月に着

任をいたしましてすぐに図書室のエアコンに

着手をいたしました。そういうところで、そ

れから設計等を組めば夏に間に合わないとい

う判断もいたしまして、備品対応での設置に

なりました。先ほどと繰り返しになりますが、

備品等の対応でいくとすれば、単相の200Vと

いうことになりますので、３馬力が最大機種

ということになりますのでそれを選定したと

いうことでございます。それでも一定の冷房

は効くものと判断をいたしました。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）１個だけ勉強させてく

ださい。備品でいくかどうかとよう言います

けど、備品やったら３馬力単相にせなあかん

という定義か何かあったんですか。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）キュービクルから

とるという工事をなくすとすれば、単相の配

電盤から引かなあかんというようなことで、

その機種が最大であるということの認識であ

りました。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）多分、建設部局の後ろ

の方には電気や建設、設計できる方が多分お

られると思います。この中にもおられると思

います。間違ったことを言っていると思いま

すよね。キュービクルからとるとれへんとい

うのはまた後で話ししますけど、キュービク

ルからとるというのは、今現在寄附でいただ

いたところからキュービクルからとっとると

いう実証あるということは、各小・中学校そ

れだけの予備電力、ブレーカーつけたらある

んです。引っ張ってこれるんです、安い線で。 

 ほんで、今後市長の施策がもし全教室エア

コンがついた暁にはということまで見据えた

ときに、動力で引っ張とくのが普通なんです。

この工事しか無理やという根拠は、教育委員

会では出せないでしょう。建設部局、そんな

不細工なことで出すと思えません。ほんで、

ちなみにこれやったら、今回の入札から何や

かんやしましたけど、誰がこの設計をしたの
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かほんまはお答えいただきたいんですけど、

普通やったらこれ80万円、実際に使った金額

は安いところで60万円から、高いとこで70万

円ぐらいで、高くても80万円以内で全部おさ

まっていますよね、１校当たり。300万円の予

算に対して設計が150万円から200万円ぐらい

の間で、ほんで結局60万円前後ぐらいでつけ

ていって、財政難と違うんですか。安く上が

ったと違うでしょう。ずさん過ぎるというか、

１校の計算やったら予備予算とか備品ってま

た逃げますけど、１校当たり80万円でいって、

小・中学校全教室やったら何教室ぐらいある

んですか。200ぐらいでいけるんですか。１億

6,000万円でいけるとなったら、財政課長、ど

えらい喜ぶんと違うんですか。補助金要りま

せんよね。こんなばかな話ししとったら、よ

そに笑われるですよ、ほんまに。後からつけ

とって。 

 ほんで、この工事があかん、ええというの

は、教育委員会と僕との性格や考え方も平行

線たどるからあれやけども、第三者が見たと

きにどっちが正しいかということになるんで

すけど、ここで財政課にお伺いするんですけ

ど、2,000万円の根拠、2,000万円要求してき

たとき、前財政課長でもいいですね、今、目

合ったんで。「2,000万円くれよ」と言うてっ

たときに、「よっしゃ出したろ」と減額せんと

すっと出したったわけでしょう、子どものた

めやったらって。これ聞いてどない思います。 

○議長（岡 弘悟君）財政課長。 

○財政課長（井上稔章君）2,000万円の……。 

○議長（岡 弘悟君）暫時休憩いたします。 

（午後１時37分 休憩） 

                     

（午後１時38分 再開） 

○議長（岡 弘悟君）再開いたします。 

 総務部長。 

○総務部長（小原秀紀君）この予算の根拠で

すけれども、平成28年９月議会だったと思い

ますけれども、図書室エアコンについての一

般質問がありまして、そのときに１校当たり

いくらということでかなりの議論があったよ

うに記憶しております。その中で１校300万円

というようなことが、ある程度目標といいま

すか決定づけられまして、その後、先ほどか

ら言っておりますように実施計画であります

とか予算要求がありまして、一般質問での１

校当たり300万円というふうなことでしたの

で、要求も１校当たり300万円、７校分で2,100

万円だったんですけれども、その部分につい

て個別の査定といいますか一括査定というこ

とで、要求どおり2,100万円。これは先ほどは

予備予算というようなことでしたけども、予

備予算ではなしに通常の予算よりも上乗せし

てつけた備品購入費の予算ということで、

2,100万円予算措置しております。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）ありがとうございます。

これね、使い方はやっぱり僕はおかしいなと

思うんで、納得いくまでやっぱり議員でおる

間はただしていきたいと思います。ちょっと

そういう話なんですけど、この使い方につい

て財政当局は実際この300万円の根拠という

のはちゃんと示されたんですか。聞いて納得

して出したんですか。教えてください。 

○議長（岡 弘悟君）総務部長。 

○総務部長（小原秀紀君）先ほどもご説明し

ましたように、その一般質問のときにかなり

の議論がありまして、その中で１校当たり300

万円というふうな金額が出ましたので、それ

を尊重して予算づけしたというところです。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）すいません。総務部長

には申しわけないんですけども、300万円の根

拠は、ほんなら裏づけた根拠はなかったとい

うことですね。言われたとおりの思いを出し
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たということになりますよね、きっちり。定

価が今言うたとおり100万円もせえへん八十

何万のもんで、200万円の工事するかもしれへ

んのでこんだけくれって。定価を上回る買い

物はこの世の中には存在しないでしょう。送

料ぐらいちゃうんですか、備品と。エアコン

の室外機の足、数千円ぐらいちゃうんですか。

そこらが何かちょっとキャッチボールしにく

いんですけどね。 

 お待たせしました、建設部長、私にも力強

い支援の言葉をいただきたいんですけども。

ちょっと先にすいません。教育部長、もう一

個、聞いときます、建設部長に聞く前に。こ

の工事業者の容量不足の指摘というのは工事

業者から、僕と同じ思いの工事業者おれへん

だんかなと思うんですけど、指摘なかったん

かちょっとそれだけお答えください。建設部

長、ちょっと待ってください。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）おただしにつきま

しては、入札後ということでございましたら

特にありませんでした。それ以前にも特定の

業者からそういうことをいただいたというの

は、私の知る限りではございません。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）ありがとうございます。

ありました。僕にはありました。後で言いま

すけど、ありました。部長のところには来て

いないんですね。どこでとまっとるんでしょ

うかね、教育委員会の。これ、すごい問題な

ことやと思いますよ。 

 建設部長、お待たせしました。これね、容

量不足、私確信して勢いで来とるんです。で

きるだけクールにいくんでクールにお願いし

たいんですけど、この設計、さっき建設部、

聞いたって言うてましたよね。前建設部長の

ときやと思うんですけど、あり得ない話やと

思うんですけど。そんな、すいません、言葉

悪いんですけど、変な答えを返したんですか。

お願いします。 

○議長（岡 弘悟君）建設部長。 

○建設部長（奈良雅木君）誠に答えにくいん

ですけども、前任の部長、課長に聞き取りし

てまいりました。確かに教育委員会部局から

依頼、そして技術支援、アドバイス等を行っ

ております。はじめには先ほどから議論にな

っていますけども、うちの提案は、三相200V

で動力を引っ張って適正な能力をということ

で提案させていただいています。そこから、

財政的制約及び工期的な制約によって、教育

委員会が苦肉の判断して実施されたというふ

うに聞いております。 

 以上です。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）ありがとうございます。

備品やというところがそこにあるんかもしれ

ませんけど、そんな備品やったら要りません

ね、はっきり言うて。効けへん。追加でもう

一個、備品に備品に備品でいくんですか。お

かしないですか。工事代三つかかるんですよ。

もしこれ、三石、城山効けへんとなったら３

台目入れるんでしょう。何かおかしいなと思

いますけどね。こんな曲がっとるなと思って、

考えられないんですけどね。 

 ちょっと伺います。財政課、建設部を踏ま

えて、教育委員会は何で周りの指摘を受けと

めないのか。ストップしないのか。相談しな

いのか。ベストの金の使い道を選択しないの

か。これ間違いと虚偽ぐらいのね、僕は感じ

ます。前の話、昔の話しして悪いんですけど、

前にボーナスの申告もれや何やかやあったじ

ゃないですか。僕はみんなでカバーしたらえ

えって、僕は反対討論したんで、僕はああい

うのはみんなのミスなんで、みんなでカバー

しようという考え方なんです。でも、この件

は教育委員会の責任とちゃうんですか。これ
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は暴走やって。今回の件は故意的であるよう

に思います。ほんで、さっきの知らんかった

という話ですけど、議長、足つかんで悪いん

ですけど、議長になる前、僕が文教厚生委員

長のとき、これは問題になるからやめとけっ

て僕は言いに行ったでしょう。これを言わし

たのはあなた方ですよ。違いますか。備品で

あろうと単相であろうと動力であろうと、容

量不足のものをつける買い物は、財政難の中

で給料カットしとる中で、格好つかんからい

かんでしょうって。いかがですか。答えてく

ださい。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）29年度入札終わり

まして、契約も終わった中で、議員からたし

か６月５日に教育委員会のほうにいただきま

して、業者の１社から容量不足があるがとい

うことでのお話をいただきました。それにつ

きましては、５月24日に既に契約もして、他

の業者さんについても動いておる後のお話だ

ったかと思います。それ以前については私の

中では、聞いたことについては記憶にはござ

いません。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）この議会で記憶にござ

いませんという言葉を聞くと思いませんでし

たけど、ちょっと時間がないんで、効いてい

るところもあるんで、教育委員会のメンツも

あるんで、僕も言わせてもらいますわ。 

 三石小学校、先に隅田小学校に行きました。

温度計持って走り回ってきました。21℃のリ

モコン、これぴってリモコン押したら、前に

使っとった人の温度で切って終わっとるんで

すね。21℃になっていまして、校長先生立ち

会いのもと、ここはちょっと特徴で印象に残

っているんですけども、小学生がバス通学し

ているんですね、隅田小学校は。バスを待っ

とる間、子どもたちが校長先生が集まれって、

ここで宿題せえって。先生見て、新しい先生、

何ちゅう先生ですかね。なかなかおもしろい

ええ先生やったですわ。で、十数人がーっと

入ってきて、暑い中クーラー僕がつけてあっ

たんで、15分ほど税金の無駄遣いさせてもう

たんですけど、子どもら入ってきたんで無駄

ではなかったんですけど、はっきり言って

37℃の外気温に対して34℃ぐらいには温度計

でなりました。 

 子どもらに聞いたら、宿題しとる子に「ど

う」と聞いたら、風当たりええ場所でおった

男の子は「ないよりましよ」と。奥の子には

僕、聞けませんでした。奥行ったら明らかに

暑いから。確かに、でも熱中症対策で、その

部屋の中におるということは大事やと思いま

すわ。 

 それと、あと、三石小学校は二つあって、

外気温が35℃、照り返しは駐車場めっちゃ暑

かったんですけど、これもオンにしたとき

22℃でした。ここはやっぱりさすがに追加で

やっとるだけあって、まあまあ風は来るんで

すけど、子ども数人入ってきたらやっぱりち

ょっと厳しいなと思ったんで、僕が19℃ハイ

パワーにしました。ほんなら、やっぱり中央

の部分は、ここは涼しかったです。それは認

めます。 

 紀見北中学校も認めます。ここは立地条件

よし、ちょっと高さがアンバランスで日陰に

なっていて、紀見北はこの容量でもいけると

思います、はっきり言って。でも、これは容

量計算の枠とは違うんで立地条件なんで、僕

は訂正はしません。 

 城山小学校、これも既にもう入る前にボラ

ンティアの方が１時間、２時間前に使ってい

たんで、ひんやりしてて正直はかれませんで

した。でも、15分つけたら29℃以下になって、

これもオーケーです。 

 紀見小学校、15時10分、駐車場めっちゃ暑
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かったんです。アスファルトなんで照り返し

もあるし、教頭先生に立ち会ってもらって、

ここは割と狭いところやったんで、まあまあ

効いていました。でも、リモコンを押したと

きは19℃最強でした。ここは一応、効いてい

ました。 

 次、隅田中学校。ここは１階にあるちょっ

とへんぴと言ったら失礼なんですけど、入り

口のすぐ横にあって、図書室にしては何でこ

んな場所にあるんやろうというところで、風

通しもええし、また生徒も愛想ええし、何も

問題なく、前の人も図書をよく使っていたん

で涼しかったです。これもでも、オンにした

ときは19℃になっていました。 

 次、ここなんですね、西部小学校。ここは

完璧でした。21℃で。何で完璧かって、ここ

は８馬力ですもんね。ここは７校に入ってい

ませんけど。当たり前のことを当たり前にで

きる学校があるんじゃないですか。矛盾だら

けで、こんなおかしなことをしとったら、こ

れは市長の足つかんどるように見えるんやけ

ど。普通のことを普通にしましょうよって言

うとるだけやのに、何で聞けないんですかね。

僕ら議員というのは、らと言うたら失礼です。

僕は何のために存在しとるんですかね。あか

んもんはあかんと言うて、何でとまれれへん

のかって。 

 これは何を指すかというのは、19℃から

21℃に設定しないと効かないということを指

しとるんです。違いますか。今、次また来年

さらに１度、２度、熱中症で、もしお子さん

が脱水で倒れたりしたら、また１台つけるん

ですか。最強に下げないと効かないというこ

とが立証されとると思うんですよ。教育長、

僕に言いましたよね。黒を白とは言えれへん

って。すごい失礼ですよ。どない考えたら、

僕、黒なんですか。市民から僕、黒く映っと

るんですか。坊主頭にしただけでしょう、ほ

んまに。おかしいんちゃうんかなと思って。 

 ここらに対して８馬力相当に対応していく

という気持ちと、さっきも先言うてしもたん

ですけど、冬も学校の時間に入っとんです。

８馬力やったら暖めてあげることもできて、

ほんで今、市長がやっとるコミュニティであ

ったりとか防災のときも、停電がなければそ

こへ入れるんでしょう。ここらも考えて政治

とちゃうんですか。お答えください。 

○議長（岡 弘悟君）教育長。 

○教育長（小林俊治君）私自身はまずエアコ

ンの冷房のほう、これは何度か、５度近くは

下がっていると思っています。場合によって

はもっと下がると思います。自分たちとして

は去年設置、なるべく暑くなるまでに設置を

したかったというのが本音です。一刻も早く

設置をしたかった。 

 それから、暖房についてのことなんですけ

ども、今、暖房については、今後エアコンに

ついて使用しない。従来どおりの灯油での暖

房を考えています。当然、図書室も従来どお

り図書室専用の暖房の器具がございますので、

従来どおり設置していきたい。ただし、燃料

費というのがわかりません、実際言いますと。

電気にする、エアコンでするほうがいいのか、

または灯油のほうが経済性があるのかわかり

ませんので、一度モデル校というかパイロッ

ト校をつくって試算してみたいと、そのよう

に思っています。 

○議長（岡 弘悟君）暫時休憩いたします。 

（午後１時51分 休憩） 

                     

（午後１時53分 再開） 

○議長（岡 弘悟君）再開いたします。 

 教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）キュービクルをつ

けて、工事としてその期間に間に合わなかっ

たどうかということについての検証について
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はしておりません。ただ、普通の工事等につ

きましては、設計をして、それからいろいろ

審査をしてやっていく手順を踏んでいけば、

夏に間に合わないということの判断を教育委

員会はしました。予算につきましても、そう

いう工事になれば足りるのかどうかについて

は判断ができなかったというのが現状だと思

います。 

 以上です。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）水かけ論になるんであ

れなんですけども、申し上げますけども、判

断は間違っていると思います。ほんまに市民

の財産を、税金を扱っとる者の矜持を持った

ときに、早くしてあげたかった、今年してあ

げたかったって。いいものをつけてあげよう

というほうが最優先ちゃいますか。穴あいと

るところを塞いどるんちゃうんですよ。災害

復旧するんちゃうんです。計画性を持って、

確かに今年度の卒業生に早うしてあげようと

いう気持ちもわからんでもないです。ほんだ

ら、議長なり文教委員長、ほんであと議員の

何名か相談とか、ほんだら、建設部に出した

答えと返ってきたことも違うし。こんな税金

の使い方されるんやったら、僕は信用できな

い、はっきり言って。これからもっと勉強さ

せていただきます。 

 次、移ります。 

 苦情について伺いますけど、苦情はないと

言うてましたけど、苦情はあったんと違うん

ですか。お答えください。 

○議長（岡 弘悟君）教育部長。 

○教育部長（曽和信介君）苦情につきまして、

29年度につきましては、あるところについて

は対応をさせていただきました。 

 今年度につきまして、つい先日の校長会ま

ではございませんでした。ただ、先日の校長

会におきまして、高野口中学校からは少し効

きが悪い。それから、隅田小学校については

温度に場所によって偏りがあるとの意見はい

ただいてございます。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）無駄遣いに無駄遣い重

ねていただいたら結構です。文句あったんは、

もっと前からあったと思うんです。一応、教

育部長の耳に入ったのが、今答弁した日から

しか認識していないということですよね。そ

れはわかるんです。どこかでとまっとるんで

すね。クレーム受けるのは学校の現場の先生

で、予算執行するのは市で、何かおかしいな

と思うんです。それやったら、パブコメとか

そんなんって何のためにあるんかなって。も

うちょっと慎重にちゃんとお金を使っていた

だかないと困るなと思いますわ。これから追

加工事するであろうこともちょっとやっぱり

精査して考えていかなあかん。何人かで寄っ

てやっぱりもうちょっと議論重ねてもらわん

と、何のために建設部とか技術屋さんとか、

設計引ける人がおるのかわかれへん。 

 私、聞いた話ですけど、生徒とかいろんな

ところでも保護者からもちょいちょいクレー

ム的なこと、僕には既にありました。ほんで、

今部長答弁した、この間までなかったと言い

ますけど、この間まであったかって、何人か

の校長先生方に聞いたら、校長会的な今あっ

たっておっしゃった日にちのときに、「なかっ

たよ」と言うてくれたおかしなことを言う人

もおるんです。あったとなかったがばらつい

とるって、どうもおかしいなと思うんですけ

どね、それも。何かおかしいなと思うんです。

あったんやったらあったでいいんですけど。

時既に遅しであったということで認識してお

きます。 

 それらを踏まえて、今回のちょうど６分残

るんで、副市長に意見をちょっともらえなか

ったんですけどもね。もう一回聞きますよ。
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これらを踏まえて適正な処置を行ったと市民

に対して言えますか。お答えください。 

○議長（岡 弘悟君）教育長。 

○教育長（小林俊治君）昨年度の設置のエア

コンについてですけども、当初、やはり城山

小学校は効きが悪いということで言われまし

た。ほかの学校については、エアコンの効果

があるということで喜んでいただきました。

これは正直なところです。 

 城山小学校についてはどうするかというこ

とで検討しました。ただ、今年度のような急

激な温度上昇ではなく、他の教室に比べて図

書室はかなり気温が下がるということで喜ん

でいただいたというのが現実です。こんなん

つけてという話はありませんでした。 

○議長（岡 弘悟君）適正であるというふう

に認識してよろしいということですね、教育

長。そうですね。 

○議長（岡 弘悟君）教育長。 

○教育長（小林俊治君）適正の度合いが、私

にはどこまでが適正かというのはかなり難し

いと思っています。本当にどこまで冷えて適

正なのかというところもございます。 

 それから、先ほどもお話しさせていただい

たように、なるべく早くつけたかったという

のも事実です。それに向かって教育委員会が

取り組んだということです。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）適正やったということ

で結構でございます。 

 市長の思いとかを職員一同理解して職務に

あたっていると思うんですけど、僕は完全に

これ、地方自治法30条にかかるなと僕は勝手

に思いました。だから、適正なんで失礼があ

ったらおわびします。でも、こんなもんね、

不利益与えていますわ、はっきり言って。何

より理屈へ理屈で、教育委員会は賢いさかい

にここはこうなんで、ここはこうなんでと言

いますけど、市民はそんなん思いませんよ。

ここは確かに効いていると言う人が存在する

って僕も認めとるんです。ほんなら、追加の

ところをつけたところとか区分して、アンケ

ートとってくださいよ、最終的に。これが適

切か５段階ぐらいで。 

 もう一つ言わせてもらいますけど、急いで

つけたと言いますけど、こんなもん、財政難

の中で給料もカットしとんのに19℃。管財課

みたいに別に28℃設定せえとは言いません。

適切な温度というのは、僕みたいな豚とハン

サムな教育長やったら温度の体感違うのもわ

かります。子ども目線と職員目線で考えて、

熱中症対策と言ったらだいたい28℃、27℃、

26℃ぐらいが適正やと例えるんであれば、ア

ンケートをとってきっちり示してください。

いかがですか。 

○議長（岡 弘悟君）教育長。 

○教育長（小林俊治君）状況について、例え

ば、アンケートっていろいろ種類があると思

います。私はこのエアコンの効いている効い

ていないということについては、教職員から

お話を聞かせていただくことで十分であると、

このように考えています。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君。 

○12番（堀内和久君）おかしいですね。市民

の税金を使ってやっとるのに、子どもたちの

環境を、保護者にアンケートとれとは言って

いませんよ。せめて生徒会とか、聞くべきで

はないんですか。こういう体質が理解できな

いですね、僕は。それで、もう時間過ぎたら

それでええと思っとるんか、そんなことは思

っていないと思いますけど、結局、僕らは時

間の制限と言えることの法律の根拠がなかっ

たら言えないんで、まだまだ行きたいんやけ

ども、ほんまに誰か時間譲ってほしいぐらい

やりたいと思うんですけども、今後適切に対

応していただくしかないことしか言えないん
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ですけど、やっぱりこういうことはあっては

困るし。 

 ほんで、あと、もう一個最後につけ加えさ

せていただきますけど、教職員のヒアリング

だけで結構やって言いましたけども、教職員

ってそんな教育長に言えますか。学校の先生

も聞けんへんと言うてましたよ、何人か。い

じめられたらあかんので言いませんけど。で

も、ほんまに現場の意見というのは、先生も

効いていないという人が存在しとるんです。

アンケートとれとは言いませんけども。 

 ほんで、このお金の使い方もそうです。行

政感覚であれなんですけど、2,000万円と300

万円と積算根拠と使ったお金。キュービクル

からいけたかもしれないのに先のことも考え

ずに暴走した、私や議員がとめたのにも関与

しないで情報共有も無視して、これをやった

ということを現場の先生や生徒の保護者が知

った上で、19℃でハイパワーで運転せなあか

んのやってこれも全部わかった上で、ほんま

に効いていると言うでしょうかね。ここだけ

を一つの課題として、時間もあれなんで、真

摯に受けとめていただきたい。ずっと平行線

たどるんで、これはまた僕の正義と教育委員

会の正義は違うんやろうけど、ここを曲げた

ら自分の存在価値がなくなりますので、ほん

なら今度冬のときに、エアコンが効くかどう

か。ストーブでいくと言うてますけど、せっ

かくエアコンをつけたのに、わざわざストー

ブ灯油運んできて、生徒に運ばすんですか、

あるのに。もうちょっと段取りよくしましょ

うよ。 

 つけれるようにチェックしといたら、台風、

災害、いろんなことでエアコンというのは能

力発揮するし、これから蓄電池とか補助金で

買えるかもしれませんし。みんなで市長を盛

り上げようという気があったら、僕の意見も

そんな黒とは言えないんとちゃうんでしょう

かね。そこら辺ちょっと上から目線で申しわ

けないんですけど、真摯に受けとめていただ

いて、ちょっと考えていただきたいと思いま

す。自分らが間違っていない、教育委員会が

間違っていないと言うんであれば、そのまま

で結構でございます。今後何かするときは、

きちんとやっぱり文教厚生員会なり議長なり、

関係の方にちゃんと説明と誤解のないように、

これはこないせな仕方なかったんでとか、そ

ういうことは絶対にないようにお願い申し上

げて、答弁結構でございますので終わらせて

いただきます。 

 ありがとうございました。 

○議長（岡 弘悟君）12番 堀内君の一般質

問は終わりました。 

 この際、午後２時20分まで休憩いたします。 

（午後２時３分 休憩） 

 


